

最是初心能致远

□ 刘沙沙

每一个人都有自己的职业理想,我的职业理想始于大学时代的一次模拟法庭,当时我扮演的角色是法官。从此,努力成为一名法官,便是我的奋斗目标。有幸,我的梦想终成现实。转眼,我进入基层法院工作已经4个年头,这些年的经历让我更加确立了扎根基层、在基层法院的岗位上奉献自己青春与活力的决心。

拥有梦想 充满信心

时光不负奋斗者,岁月眷顾追梦人。研究生毕业时,我也曾迷茫过,是做一名“北漂”,还是回到家乡成为一名公务员,这种迷茫和不确定甚至一直持续到入职基层法院。刚入职时,我也有过沮丧、焦虑,但随着工作渐渐步入正轨,我爱上了自己的选择。

从事法官助理工作以来,正逢全面推进法治中国建设、深化司法体制改革的关键时期。作为

这场改革的亲历者,我有幸见证了我们国家法治体系的不断完善:司法为民和公正司法的理念日益清晰;以审判为中心的诉讼制度改革、人权司法保障制度逐步建立;全面推进司法公开,深化便民利民措施,公平正义以看得见的方式在实现。变革昭示未来,成就鼓舞人心。身在“小法院”,也可以有大作为。新形势新任务必然带来更多挑战,我们必须积极适应改革,以更加饱满的工作热情投入到工作中。以“功成不必在我,功成必定有我”的历史担当,为新时代人民审判事业贡献力量。

注重学习 躬身实践

本领若是,事事发出来皆是;本领若不是,事事皆不是也。司法是把僵硬的、固定的法律规范适用于鲜活的、具体的案件事实,并实现二者的高度契合,这需要法官具备博大的济世情怀和高超的裁判智慧。这种智慧既来源于

经验,也来源于学习。同时,与抽象的法律条文和司法政策相比,个案的判决更能让公众认识司法、信赖司法。我们需要具备超强的学习能力,对法律规范的谙熟、正确解释和适用,并融会贯通,不断学习和运用庞大而繁杂的法律体系并据此作出裁判。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。做人做事,最怕的就是只说不做、眼高手低,法院工作更要面向实际,深入实践。办理案件、接待当事人,不仅要有深厚的法律功底,更需要丰富的社会经验,以及化解矛盾的耐心和技巧。为此,我在工作中踏踏实实完成法官交办的每一项任务,认真观察和研究,学习审判技能,不断从员额法官身上“偷师”。

苦干实干 精益求精

法院是一个专业性很强的工作单位,也是一个处在社会矛盾风口浪尖上的地方。有的案件关

乎家庭幸福,有的关乎重大利益归属,任何一个看起来毫不起眼的证据瑕疵,都可能在公平正义这条线上产生巨大的蝴蝶效应。这就要求我们干工作需要具备匠人精神,敏感于自己的不足、短板和弱项,更加自觉地提升职业素质,真正做到干一行、爱一行、精一行,不断创造出让群众更加满意的司法产品。

“红日初升,其道大光;河出伏流,一泻汪洋。”选择你爱的事业,爱你选择的事业,并用百倍的信心、勇气和努力去浇灌它,无论将来成功与否,你都能说“我终生无悔”。作为法院新生力量的青年,我们处在有梦可追、有梦可圆的伟大时代,我们更要珍惜这个时代,担负起时代使命,在担当中历练,在尽责中成长。

行程万里,不忘初心。愿你我奋斗之字典,无困难之字,无障碍之语,惟知跃进,惟知雄飞。

(作者单位:博野县人民法院)

珍惜当时 过好当下

□ 朱凤松

人生一世,草木一秋,万事万物皆离不开自然法则。人生短暂,如昙花一现,在这短暂时光中,快乐、幸福与健康,每个人都难以实现。

人生不易,学会释怀。

理解与忍让,在融洽和谐的交往中,使自己从容大度,欣然笑对人生。

人生不易,学会释怀。人生一世,打开窗户,呼吸一丝新鲜空气;仰望天空,享受一线晴空普照;面对镜子,看自己那痴痴一笑……放下眼前的杂念纷扰,放松心情、放飞自我,原来是这样的风轻云淡、海阔天空。

人生不易,学会洒脱。人生一世,有无数种活法,沉沦是一辈子,快乐也是一辈子,为何不选择活得洒脱、活得自然。人生在世,不羡慕别人,不卑贱自己,淡定从容,笃定前行,充分享受阳光、享受快乐、享受生活。

人生不易,珍爱生命。

一位友人曾讲:我们对生命应该有敬畏之心,更应重新定位好人生目标。无论是在工作中,还是生活中,都要调整好心情,保持好心态,秉持谦恭、质朴与真诚的善良品格,坦然面对人生中的一切,稳健走好人生每一步。

(作者单位:大城县人民法院)

心在故乡

□ 潘楷

18岁我离开村庄,求学时,那是我放假回去的地方;工作时,那是我周末省亲的地方。父母故去,家乡已是故乡。是清明节祭扫必回的地方,但它已不再是原来的模样:烟囱朝天,炊烟不再;硬化的街道,太阳光灯发出映月的光……只有那夏天粘鞋的小路,留住我童年的欢乐与感伤。

村西的小河是滦河的分支,我在那里练习游泳,曾用生命一跃,幸有人出手相救。恩情,没齿难忘。稻田地沟泥鳅黄,小河清冽麦穗香。花狗伴我一起跑,蚂蚱常在草丛藏。桑枝柳条编成筐,还有一把小镰刀。夏天割青草,秋冬拾干柴。至今犹记:上学路上,走过沟沟坎坎;劳作间隙,垄沟中避风晒暖。

白驹过隙,四十年弹指,两鬓染霜。家乡是人生第一课堂,不常前往,未尝稍忘,已然镌刻在我的心上!

(作者单位:滦南县人民法院)



空山新雨后

王凡 李鑫 摄
(作者单位:保定高新区人民法院)

□ 尹美玉

儿时,入党是种在心里的一颗种子。

小时候,老爷爷经常陪我玩,他跟村里其他的老人有些不同,每天都会有送报员上门送报纸。小小的我不懂,于是问他,老爷爷告诉我他是一名老党员,曾经为国家做过大贡献,这是国家给他的奖励。

再大一些,我会翻箱倒柜了,一本本的荣誉证书、奖状,被我翻出来,每每此时,老爷爷都会指着一张说上一段故事,这是哪一年的先进个人,那是因为什么事立的功……我不懂得这些荣誉背后意味着什么,只是想,成为一名中国共产党党员是件光荣而神圣的事。

2000年,我10岁时,老爷爷去世了。村里德高望重的人聚集起来,给他开了一个追悼会。我听得认真,因为这是第一次听到外人对他的评价。这时的我才知道,老爷爷早年是村里的教书先生,然后被发展为一名中国共产党员。老爷爷没有辜负党的期望,投身抗日战争,从事

在路上

为我党输送情报的工作。主人在讲述老爷爷的这段人生经历时说是“冒着枪林弹雨”,这一说法是我至今仍记忆犹新。结合看过的电视剧,我佩服老爷爷的胆识,也懂得了共产党员的身份意味着危险和牺牲。

共产党员需要有文化、有过人的勇气,还要有随时为党牺牲的担当。我羡慕老爷爷的知识和大公无私,为他的有勇有谋骄傲,梦想着有一天能够加入中国共产党。

中学时,我第一时间申请加入共青团员,这是入党的前提。步入大学后,我并没有放松对自己的要求,一边刻苦学习,一边积极参加各种集体活动。做学生就要好好学习、增长本领,这是老爷爷对我的教导,更是儿时在心里埋下的那颗种子在萌动。

大二时,我成为入党积极分子。后来,经过组织的考察,通过了预备期的考验,真

正加入组织,成为一名共产党员。宣誓的时候,我激动无比,用发颤的声音跟读每一个字——我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……这个过程对我来说意义非凡,因为我知道我的老爷爷也曾庄严地立下这铮铮誓言,并用一生履行着党员职责。他已作出表率,我要继续传承。

经过6年法学知识的熏陶,我如愿进入法院成为一名公务员。做一个有温度的法律人是我对党员身份的解读和工作的指引,接待好每一名当事人,写好每一份判决书,忠诚地完成领导交付的每一项任务。

入院5年,有被当事人质疑的时候,有为了写一篇调研稿到想要放弃的时候,也有为工作的繁重跟自己较劲的时候。每当想起老爷爷那一摞摞鲜红的荣誉证书,便会告诫自己不能懈怠。

也许成为一名优秀共产党员的路很长,但是我会循着前辈的足迹,脚踏实地一步一步走下去。

(作者单位:孟村回族自治县人民法院)

□ 赵增强

吕亮和孟安是多年的好朋友,两人关系一直处得比较好。吕亮的家里条件不太好,媳妇患病多年,家里的外债压得吕亮透不过气来,作为朋友的孟安也为吕亮着急。

今年元旦前,吕亮为了缓解家里的困难,打算利用春节人们添换衣物的机会贩卖一些服装。由于手里没有钱,就向孟安求援,孟安当即借给他1万元。吕亮主动叫来妻子,二人一起给孟安立了借钱的字据。

就在夫妻二人把服装批回来后,新冠肺炎疫情突如其来。计划泡汤了,吕亮每天看着堆在屋内的衣服发愁,妻子宽慰他:疫情很快会过去的,等过完年了,咱俩一块儿出去卖,只要咱利润小一点,不愁卖不出去。

春天过去了,可疫情还没过去,以前村里的集市庙会也取消了。吕亮想干的服装生意,不但没有挣到钱,反而落下不少的债。更令人没有想到的是,他竟然突发脑出血,不幸去世了。

帮忙料理完吕亮的后事,孟安原本想和吕亮的媳妇说一说借款的事,但看到这一家老小都还沉浸在失去亲人的悲痛中,便把到嘴边的话又咽了回去。

时间一晃来到七月下旬,孟安的

索债风波

闺女考上了大学,亲戚朋友们都来祝贺。可孟安却发了愁——闺女的学费和生活费还没有着落呢。

为了闺女,孟安来到吕家谈还款之事。听孟安说明来意后,吕妻竟嚎啕大哭起来,并埋怨吕亮早早地撇下一家子,剩下一大堆的债务让她怎么活啊!孟安一看这情景也不好再说什么,简单地安慰了几句,叹了口气离开了吕家。

随着时间的推移,闺女开学的日子也渐渐临近,孟安向几个亲戚借钱无着落,又硬着头皮来到吕家商量还款之事。可吕妻不是大哭,就是称身体有病没钱偿还。再后来,为了躲避孟安,吕妻竟闭门不见。

当初本是为了帮朋友,没想到最后竟闹成这样。孟安无奈之下,只好来到法庭寻求帮助。法庭受理此案后,法官来到吕家。吕妻对法官诉苦:“你们看!我家现在的状况,哪里有钱还钱?年前批发回来的衣服还堆着一屋子呢。老吕走后,我这身子骨也不争气,每天只能靠孩子在外边摆

地摊卖衣服挣些生活费。”法官们看了看满屋子的衣服,再看了看屋内桌子上的药瓶,觉得吕妻不像在骗人。吕妻看了一眼办案的法官,叹了口气继续说:“我也听说孟安的闺女考上大学的事了,可现在确实拿不出钱来,你们说我能怎么办?”

“你家确实困难,可人家孟安这次也确实遇到了难题,如果不是他闺女上学这事,人家也不会到法庭来起诉你。你家有个什么事,尤其是吕亮不在后,孟安更是忙前忙后地帮着来料理后事。这次主要是孟安的闺女上学让他犯了难。”办案法官的这番话正好被刚从外面回来的吕亮的孩子听到了。

“叔叔,你说的这些我和我妈心里都明白,为了早日还上孟叔家的钱,我媽每天催着我去外面卖衣服。可就这一天下来,卖不出去几件。不是我们不想还钱,我们也是急啊!”孩子一边说,一边从自行车上卸衣服。

法官从吕家出来后,来到孟安家,将吕家的情况告诉孟安。孟安听完,把头向下一低,抽起烟来。

这件事正好被来探望孟安母亲的一个远方亲戚听到,主动向办案法官说:“我是开服装店的,如果服装差不好的话,我可以收购,这样既可以帮助吕家还债,也可以帮助孟家的闺女去上学,你们看可以吗?”

法官听了马上来到吕家。吕妻和孩子听说有人愿意收购衣服,当即表示同意。最终,吕家的衣服卖出了9300元。

吕妻把卖衣服的钱递给孟安:“真是不好意思了,孟老哥,这些钱你先拿着,剩下的700元,等过些天卖了地里的小麦后再还你,行吗?”

孟安接过钱,从中抽出10张百元面额的钞票,硬塞到吕妻的手中,动情地说:“我也知道你们孤儿寡母的不容易,生活费让我力不从心,这1000元钱你们留着应个急,剩下的钱就算了,以后你和老侄子有什么难处了,再来找我。”

孟安的一番话,说得吕妻和她的孩子直掉眼泪,在场的乡亲们纷纷拍手称赞。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)

赏 荷

□ 王小六

荡舟白洋淀,漫步百荷园。万花齐竞放,满淀是荷香。

(作者单位:蠡县人民法院)

